

# EL EJERCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.

NOTA OFICIOSA

## Premio a un equipo militar español

«El Comité de la Liga holandesa pro Educación Física ha dirigido al ministro del Ejército la siguiente comunicación: «Nuestro Comité creado en 1916 y que organizó la primera de las marchas militares en Holanda durante la guerra tiene el honor de comunicaros que «algunos» años concederé un Premio de Honor al equipo militar que ejecute los cuatro días de marcha en excepcionales condiciones.»

Este año nuestro Comité se ha fijado especialmente en los extranjeros. De todos ellos, vuestro equipo fué el mejor, el más admirable, tanto por su preparación como por su disciplina.

Nuestro Comité ha tomado el acuerdo de que el Premio de Honor, que el año pasado fué concedido al equipo noruego, se otorgue este año al equipo español. Dicho Premio consiste en un paisaje de Holanda en plata y un diploma de honor. Le rogamos, señor ministro, tenga la bondad de informarnos si el citado Premio ha de enviarse a vuecencia o al señor coronel director de la Escuela Central de Gimnasia en Toledo.—El presidente del Comité.»

Con gran satisfacción damos publicidad al anterior acuerdo que, al par que revela un triunfo más, que viene a sumarse a los que las diversas representaciones españolas están conquistando en el mundo, implica el reconocimiento de condiciones raciales y adecuado entrenamiento y disciplina.

Cuando el premio llegue a nuestro poder se hará su entrega con la debida solemnidad, y el presidente del Consejo dará, como el año pasado, una fiesta a los deportistas militares.»

## DE AVIACION

### El aeródromo del Noroeste

VIGO.—En el expreso de Madrid llegaron el comandante de Ingenieros señor Pérez Seoane, inspector de la Aeronáutica Española, y el teniente de navío señor Jáuregui, que vienen a ultimar los detalles precisos para comenzar las obras del aeropuerto nacional del Noroeste de España en Gándaras de Budiños.

Fueron recibidos en la estación por el alcalde, concejales, técnicos municipales, y representaciones locales. Se celebró en el Ayuntamiento una reunión de Comité provincial del aeropuerto. Asistieron el gobernador militar, los presidentes de la Junta de Obras del Puerto y de la Cámara de Comercio. Después de cambiar impresiones sobre el asunto motivo de la reunión, se anunció que los señores Seoane y Jáuregui marcharán a Porriño, con objeto de visitar el emplazamiento del aeródromo. El señor Pérez Seoane dará una conferencia pública sobre «Los aeródromos nacionales y su importancia.»

### Homenaje a Jiménez e Iglesias

FERROL.—El Ayuntamiento ha enviado a los aviadores Jiménez e Iglesias artísticos pergaminos. A Jiménez se le nombra hijo adoptivo de Ferrol. En el de Iglesias se destaca el «Jesus del Gran Poder» volando sobre América; al lado derecho figura el escudo de España con las armas de Alfonso XIII, por ser Iglesias gentilhomme de cámara, y al lado izquierdo, el escudo de Ferrol, su pueblo natal.

### Botadura de un hidroavión gigante

LONDRES.—En los astilleros de Brough, situados en las inmediaciones de Hull, ha sido botado al agua un hidroavión gigante.

Es de construcción completamente mecánica y pesa 13 toneladas.

Ha sido bautizado con el nombre de «Iris III».

Después de las pruebas, que tuvieron lugar en el río Humber, en presencia

de varios técnicos del ministerio de Aeronáutica, el aparato emprendió el vuelo con dirección a Felixstowe, donde completará su dotación.

El nuevo hidroavión podrá llevar a bordo 28 pasajeros.

### En memoria de unos aviadores

SEVILLA.—Costeados por la guarnición de Sevilla, se han celebrado solemnes funerales por las almas de los capitanes aviadores Mejías y Esteban, muertos en accidente de aviación hace días en la base de Tablada. Asistieron todas las autoridades, representaciones de todos los Cuerpos de la guarnición y los aviadores coronel Larre Borges y el capitán Challe, que piensan emprender en breve la travesía del Atlántico. Estos quedaron muy impresionados de la prueba de compañerismo dada en homenaje de los desgraciados aviadores.

## La situación en China

SHANGHAI.—La situación sigue siendo extraordinariamente confusa, con motivo de las luchas intestinas que asolan el país.

El Gobierno nacionalista se encuentra amenazado por dos frentes y no se sabe exactamente si todos los generales que aparentemente se hallan a su lado le apoyarán en el caso de que las circunstancias lo exijan.

Este es el caso, entre otros, del gobernador del Chansi, general Yen Si-shan, quien recientemente aceptó el cargo de vicecomandante en jefe de las tropas gubernamentales, no obstante lo cual sigue asumiendo nominalmente el mando en jefe del Ejército revolucionario del Kuominchun, al cual envía grandes cantidades de armas y municiones.

Mientras tanto, la lucha con las fuerzas bolcheviques sigue con gran intensidad, y la sublevación de la provincia de Kuangsi (en el Sur del país) se extiende considerablemente, temiéndose que los sublevados lleguen a entrar en Canton.

Acosado por los extremistas, el Gobierno nacionalista ha decidido publicar el día 1 de enero del próximo año una declaración, derogando la extraterritorialidad en China.

### EL FERROCARRIL DEL ESTE CHINO

MUKDEN.—El general Chang Sue Liang ha decidido negociar separadamente con la Unión de las Repúblicas soviéticas la solución del conflicto del ferrocarril del Este chino, y ha nombrado plenipotenciario al Sr. Wellington Koo.

Parece ser que esta decisión ha sido tomada en vista de la presión que ejercen las fuerzas rojas en la frontera china y de las derrotas sufridas por las fuerzas nacionalistas en la China meridional.

## El marqués de Valdecilla gravemente enfermo

Se han recibido en Madrid noticias de hallarse gravemente enfermo el ilustre filántropo marqués de Valdecilla.

Los ministros, al salir del Consejo celebrado en Palacio, confirmaron la noticia. Las que tenían algunos de ellos eran muy pesimistas, haciendo pensar en un inmediato triste desenlace.

Hacemos votos por su rápido restablecimiento.

SANTANDER.—El estado de salud del marqués de Valdecilla sigue inspirando serios temores. Ayer experimentó una agravación en su dolencia, pero hoy se ha observado una sensible mejoría, aunque sin desaparecer la gravedad.

Rogamos a nuestros suscriptores consignar en su correspondencia el número de nuestro apartado en Correos, que es el 436; Nos evitará pérdida y retraso,

## Notas Políticas

### Manifestaciones del presidente

El jefe del Gobierno tuvo una extensa recepción diplomática en el Ministerio del Ejército, y a las nueve y media, cuando abandonó su despacho, hablando con los periodistas les manifestó lo siguiente:

—Me ha visitado el ministro de Polonia en España para anunciarme la concesión de algunas cruces a mis hijos, con motivo de la visita de los miembros de la Sociedad de Naciones.

También me ha saludado el ministro de Hungría, señor Matús, el cual ha estado ausente unos meses a causa de un accidente sufrido de automóvil.

El señor Urbaneja, ministro de Venezuela, que por cierto ya es embajador, me ha presentado al consejero de la Embajada, señor Díaz.

Me ha saludado el señor Tarry, encargado de Negocios de Francia; nuestro representante en Cuba, señor Méndez Vigo que marchará pronto a ocupar su cargo en cuanto visite las Exposiciones de Barcelona y Sevilla.

He recibido una Comisión de la España Integral de La Habana, que me ha entregado un álbum con diez mil firmas de adhesión a la política del Gobierno español.

El álbum es magnífico, como verán ustedes, y el presidente se lo mostró a los periodistas.

Continué diciendo el general Primo de Rivera que le había visitado además el marqués de Riált, nuevo consejero de España en Tánger, en visita de despedida; el secretario de la Legación de España en Berna, y el secretario de nuestra Legación en Montevideo, el cual le entregó un libro con las primeras conferencias dadas en la Catedral de Francisco de Vitoria. Hablamos también de la posibilidad de un tratado económico entre España y aquella República.

El conde de Bailén me ha hablado de una información fantástica en un periódico alemán, el «Berliner Taggeblatt», relacionada con mi visita a Guadalupe. En dicho artículo se dice que fuí a hablar con el Rey de cambios trascendentales en la política española y otra serie de cosas fantásticas. Claro es —comentó el presidente— que la fantasía es libre, y cada uno es dueño de decir lo que se le antoje.

Por último, les diré que tengo aquí dos extractos de otros artículos publicados por un importante periódico de Nueva York, el cual se ocupa con frecuencia de las cosas de España, pero siempre en términos elogiosos, como en esta ocasión, que habla de avances de nuestra legislación.

Al despedirse comunicó el presidente que el martes se celebraría nuevo Consejo de ministros.

### Los navieros

En la conferencia que sostuvieron con el jefe del Gobierno los señores Dómine, Ibarra y barón de Satristegui trataron de la situación creada en los Estados Unidos de América a las Compañías navieras españolas por la imposición de tarifas de «cincometax». El Gobierno tiene ya iniciadas gestiones para lograr que cese este estado de desigualdad.

Ayer tarde, conferenciaron con el conde de Guadalhorce los señores March, Dómine y Canals, de la Compañía Transmediterránea.

### Una reunión

A las seis de la tarde se reunieron en el despacho del ministro de Hacienda con el Sr. Calvo Sotelo los Sres. Figueras, gobernador del Banco de España; Belda y Montalvo, subgobernadores; Forcal, director general de Tesorería y Contabilidad, y Peláez, síndico de la Bolsa de Madrid.

Duró la reunión hasta las nueve de la noche.

Suspensión de elecciones en la Universidad

Por orden del ministro de Instrucción

Pública han sido suspendidas las elecciones de vocales estudiantes en la Junta del Patronato universitario que habían sido convocadas para hoy en las Facultades de Derecho y Farmacia de la Universidad Central.

Las autoridades universitarias propondrán al ministro una fórmula para celebrar dichas elecciones en el presente curso.

### Una petición de las modistas

Una comisión de modistas madrileñas visitó ayer al presidente del Consejo para entregarle una instancia, en la que solicitan diversas medidas que tiendan a conjurar la crisis por que atraviesa la industria nacional del vestido.

El presidente escuchó a las comisionadas y les anunció que el Gobierno concedería para el mes de enero un crédito de 100.000 pesetas con el que se puedan comenzar las obras de un sanatorio para las modistas madrileñas atacadas de tuberculosis.

Respecto a varios extremos de los que figuran en la instancia, prometió estudiarlos y vió con singular agrado el que se refiere a la institución de varios premios anuales de 25.000 pesetas para los mejores vestidos, sombreros y prendas interiores de mujer confeccionadas por modistas españolas.

Las comisionadas piensan continuar sus gestiones cerca de otras personalidades.

## LOS QUE MUEREN

### JUAN GARCIA MORA

Ha fallecido repentinamente el conocido periodista madrileño don Juan García Mora, redactor de nuestro querido colega «A B C».

Hasta el día anterior, García Mora hizo su vida ordinaria y acudió a su trabajo.

Llevaba muchos años de periodista y, como tal, prestó sus servicios en «E. Universo» y en la Agencia Mencheta.

Enviamos nuestro pésame a los deudos del finado y a la redacción de «A B C».

### EL GENERAL OLAQUER-FELIU

Ha fallecido en Madrid, a la edad de setenta y dos años, el teniente general, procedente del Cuerpo de Estado Mayor, y ex ministro de la Guerra, don José María de Olaguer-Feliú y Ramírez.

De origen catalán, nació en Manila, y cursó sus estudios militares en la Academia de Estado Mayor, siendo promovido teniente del Cuerpo en 1882. Sirvió diferentes destinos en la Península, y en 1890, con el grado de comandante, marchó a Filipinas. Ejerció la Dirección de la Escuela de Artes y Oficios de Manila, e iniciada la campaña de Mindanao, pasó a dicha isla. Al estallar la insurrección en la isla de Luzón, se trasladó allí en septiembre de 1896. Tomó parte activísima en numerosas operaciones. Por la victoria que, al mando de una columna de 400 hombres, alcanzó en Cacarán de Sile, causando al enemigo importantísimas bajas, le fué concedida la Cruz de San Fernando. Durante el sitio y bloqueo de Manila, permaneció en la plaza prestando muy buenos servicios. En 1899 regresó a la Península con el empleo de coronel. Ascendió a teniente general en 1921, y más tarde fué director general de Carabineros. Con el Gobierno conservador, presidido por el Sr. Sánchez Guerra, fué nombrado ministro de la Guerra en 1922. Actualmente se encontraba en situación de primera reserva.

Además de la cruz de San Fernando, se hallaba en posesión de diversas recompensas por méritos de guerra y varias condecoraciones extranjeras.

Descanse en paz el ilustre y pundonoroso militar.

## Marruecos

### Condecoraciones marroquíes a personalidades y militares españoles

RABAT.—En la solemne audiencia celebrada en el Palacio del Sultán, con motivo de la visita del comisario superior español, general Jordana, fueron concedidas las siguientes condecoraciones de la Orden de Uissam Alauita: gran cruz, general de división García Benítez, segundo jefe de las tropas españolas de Marruecos e inspector general de los servicios de Intervención; gran oficial, general Mola Vidal, jefe de la zona de Larache; D. Angel de Torrejón y Beneta, ingeniero jefe agrónomo y director de los servicios de colonización de la Comisaría Superior; coronel don Antonio Aranda Mata, jefe del Estado Mayor de las tropas españolas en Marruecos. Comandante: don Fermín López Roberts, secretario de Embajada de primera clase y jefe del Gabinete diplomático del comisario superior; teniente coronel D. Francisco Lacasa Burgos, ayudante de campo del general Jordana; comandante D. Manuel Oruña y Reinos, marqués del Castillo de Jara, agregado a la persona del comisario superior; comandante don José Cerón González, ayudante de campo del general Jordana; comandante Ayza Vargas; teniente coronel D. Cristino Moragón Fernández, ayudante de campo del general García Benítez, Oficial; capitán Aranda Mata, Sr. Ruiz Albéniz, médico y publicista, redactor del diario madrileño «Informaciones», Caballero; teniente Corres y Vegliason; D. Emilio López, publicista, agregado al servicio de Prensa de la Comisaría Superior.

### El conde de Jordana visita distintos centros en Rabat

RABAT.—El comisario superior español, general conde de Jordana, acompañado del residente general francés, señor Saint, ha visitado diversas instalaciones de la ciudad, mostrando gran interés por el Instituto de Altos Estudios, cuyas dependencias recorrió, acompañado del director.

Después se dirigió a la Escuela de oficiales indígenas y al Liceo de señoritas. Por último, visitó las recientes y modernísimas instalaciones de servicios telegráficos y radioeléctricos, felicitando efusivamente al director de Comunicaciones del Protectorado francés.

Almorzó en la Residencia general con el Sr. Saint, y luego, con éste, ha marchado a Casablanca, donde se le ha preparado una grandiosa recepción.

## La Exposición de Sevilla

### LA INFANTA DOÑA ISABEL EN LOS PABELLONES DE MEJICO Y CUBA

SEVILLA.—Su Alteza la Infanta doña Isabel visitó el pabellón de Méjico de la Exposición. Fué recibida por el comisario Sr. Orozco, delegado en la Exposición; personalidades mejicanas y tres distinguidas señoritas vestidas con los típicos trajes de chinas poblanas y tehuanas. La Infanta recorrió todas las dependencias del pabellón, siendo obsequiada con un ramo de flores y una manta mejicana que lleva bordado en el centro el escudo de España.

De allí se encaminó la Infanta, al pabellón de Cuba, visitando todas las dependencias, y fué obsequiada con productos de la perfumería cubana.

Desde la Exposición se dirigió Su Alteza al Alcázar, donde recibió al cardenal Huidain, conferenciando con él extensamente.

Las galeradas de este periódico

han sido revisadas por la censura

### Consejo de ministros presidido por el Rey

Cerca de tres horas estuvieron reunidos los ministros con el Rey.

A la salida, el presidente dió a los periodistas la siguiente referencia: «Por una parte hemos sometido al Rey numerosa firma. Antes, yo he dado cuenta, aunque Su Majestad ya lo conoce y está al tanto, de la marcha de nuestra política internacional que, por fortuna, se presenta sin complicaciones para España. Luego hemos presentado a la firma los decretos últimamente aprobados, lo que ha dado lugar a que cada ministro hiciera consideraciones de índole general sobre sus departamentos.

—Yo he llevado a la firma—añadió el presidente—la aprobación del Reglamento del contrato con la Teletónica, en el cual se mejora la situación del Estado, aunque más que mejorar, lo que se hace es aclarar algunos aspectos del contrato en la forma mejor para el Estado.

También hemos dado cuenta al Rey de los planes del Gobierno sobre Obras públicas y ferrocarriles y, al mismo tiempo, se ha hecho un examen y consideración de la situación financiera, viendo con satisfacción que ésta va siendo cada vez mejor, ya que el superavit es mayor de lo que habíamos calculado en el presupuesto. Y nada más, señores».

El general Primo de Rivera manifestó por último que el próximo sábado recibirá D. Alfonso al director de la Oficina Internacional del Trabajo en Ginebra, Mr. Albert Thomas.

El presidente, antes de montar en el automóvil, citó a los ministros para una nueva reunión, que se celebrará el martes de la próxima semana.

El ministro de Marina dijo que el marqués de Valdecilla se hallaba gravemente enfermo y que se esperaba de un momento a otro un funesto desenlace.



### Notas militares

#### PARA FESTEJAR LA PATRONA DE LA INFANTERIA

Se proyecta este año festejar la Patrona de la Infantería con más solemnidad que de costumbre. Para ello se está organizando un banquete monstruo que se celebrará el día 7 de diciembre, víspera de la Purísima Concepción, a la una y media de la tarde en el hotel Nacional.

Al acto, que probablemente será presidido por Su Majestad el Rey y el presidente del Consejo, general Primo de Rivera, asistirán todos los generales procedentes de Infantería y todos los jefes y oficiales de los Cuerpos y dependencias de Madrid que perteneciendo a la misma Arma estén francos de servicio dicho día.

Para que la solemnidad tenga un carácter más general y afecte a toda el Arma de Infantería, asistirá un general procedente de ella por cada región militar y un jefe y un oficial por cada uno de los regimientos y batallones de cazadores de la Península, islas y colonias.

Se ha ausentado de Madrid, en co-

misión del servicio, el general de la brigada de Ferrocarriles, D. Ricardo Salas Cadena, encargándose del despacho el coronel del segundo regimiento de esa especialidad, D. José García Benítez.

Se ha suspendido el curso especial que se estaba dando en la Academia de Artillería para que el profesorado se dedique a las clases correspondientes con los 62 alféreces y alumnos a quienes se ha concedido el reingreso en dicho Centro docente.

## Los Dollars

Liquidación permanente de Camisería, Corbatas, Calzoncillos, Camisetas, Medias, Calcetines, Perfumería e infinidad de artículos.

LA CASA MEJOR SURTIDA Y MAS BARATA

Caballero de Gracia, 10 y 12

LOS DOLLARS

### Imposición de una medalla de la Paz de Marruecos

#### A LA ESPOSA DEL COMISARIO DEL PERU

SEVILLA.—En el pabellón del Perú se ha celebrado la solemne ceremonia de imponer la medalla de la Paz de Marruecos a doña Enriqueta Garlán, esposa del comisario de aquella República, señor Graña, a cuya distinguida dama le fué concedida la preciada distinción por el Soberno español, recientemente.

Al acto asistieron la Infanta doña Isabel, que en nombre del Rey impuso las insignias; los Infantes D. Carlos y doña Luisa y sus hijos, los comisarios de los pabellones americanos, los aviadores Larre Borges y Challes y numerosas personalidades de la aristocracia.

El gobernador civil, Sr. Mora, pronunció un discurso enalteciendo las obras de caridad realizadas por la señora de Graña durante la guerra en beneficio de los heridos en la campaña e hizo resaltar la importancia del acto y la justicia del homenaje.

A continuación, el Sr. Graña expresó su gratitud por el honor que el Monarca le había dispensado al conceder a su esposa la medalla de la Paz, y dedicó sentidas palabras de agradecimiento a la Infanta por haber dado el máximo esplendor a la ceremonia.

Habló después del porvenir político de España, y manifestó que el general Primo de Rivera ha realizado el milagro de colocar a España en el lugar preeminente de la cultura, la civilización y el progreso.

La Infanta doña Isabel felicitó al matrimonio y seguidamente envió un telegrama a D. Alfonso dándole cuenta de la satisfacción que había experimentado asistiendo a tan simpático acto.

Se ruega a nuestros suscriptores que, al cambiar de residencia o destino, lo participen a la Administración de este diario, a fin de que el periódico llegue a poder del lector, y no sufra interrupción el servicio.

### Inauguración de la Biblioteca para niños

Se ha celebrado el acto de inaugurar la Biblioteca para niños establecida en el Parterre del parque del Retiro.

Presidieron el acto Sus Altezas Reales los infantes don Juan y don Gonzalo, quienes llegaron al Parterre acompañados del ayudante de Su Majestad el Rey, comandante Salazar.

Esperaban a los infantes el alcalde, señor Aristizábal, y concejales señores Alvarez Velluti, Oñila y Gutiérrez Solana, y señoritas Echarri, García Loigorri, Capdevila y Quintanilla, que llegaron precedidos de maceros; el presidente del Tribunal Tutelar de Niños, señor García Molinas; director de las Bibliotecas circulantes y parques de Madrid, don Víctor Espinós; arquitecto municipal, señor Bellido, y muchos invitados.

Tomaron asiento los infantes en sillones colocados al costado derecho del artístico pabellón, que encierra los libros y juguetes dedicados al esparcimiento de los niños, y el alcalde tomó la palabra para agradecer a Sus Altezas Reales el honor que con su presencia dispensaban al acto, demostrando con ello su amor a la cultura y a las instituciones sencillas y democráticas.

Hizo calurosos elogios del señor Espinós, allí presente, a cuya acertada e incansable labor débese la realización de una idea tan simpática como la que todos los presentes patrocinaban en aquel instante, y que tanto trabaja desde hace tiempo en pro de la cultura del pueblo madrileño.

Terminó el alcalde invitando a Sus Altezas Reales a pedir algún libro, y los infantes escogieron el «Quijote» y un libro en inglés.

Seguidamente el señor Aristizábal declaró abierta la Biblioteca, en nombre de los infantes, y la concurrencia acompañó a éstos hasta la puerta del Parterre, donde fueron cariñosamente despedidos.

### Provincias

#### DE ARRIBADA FORZOSA

FERROL.—El violento temporal reinante hizo llegar de arribada forzosa a este puerto, con averías, a los vapores «Ramón de Viqueña», que desde Casablanca se dirigía a Dunquerque; el «Castro Aleu», que iba de Gijón a Sevilla, y «Río Miño», de Barcelona a Gijón.

El capitán del «Ramón de Viqueña» dijo que durante la noche oyó repetidas veces las sirenas de barcos que pedían auxilio, pero que no pudo prestársele por la difícil situación en que se encontraba y que le obligó a arribar en este puerto.

#### CIERRE DE FABRICAS EN ELCHE

ALICANTE.—A consecuencia de haberse constituido un «trust» para la fabricación de trenza de yute, han cerrado las fábricas existentes en Elche, centralizándose la producción en Valencia. Por esta causa han quedado en paro forzoso y en la difícil situación que es de suponer numerosos obreros de Elche.

Los alpargateros de la misma ciudad han protestado también la constitución del «trust», porque se elevará el precio de la trenza de yute, al tenerla que gravar con los gastos de transporte desde Valencia.

#### INCENDIO A BORDO DEL VAPOR «ISLA GRAN CANARIA»

BARCELONA.—Se ha declarado un incendio en la bodega del vapor «Isla Gran Canaria», de la Compañía Transmediterránea, el cual está fondeado en el muelle de la costa. Se quemaron unas bales de yute, que arrieron con gran facilidad, tomando el fuego considerable incremento.

A los toques de sirena del buque acudieron con rapidez los servicios del parque de bomberos y algunos barcos de la Junta de Obras del puerto, con bombas, los cuales lograron dominar el incendio, después de más de una hora de trabajo, si bien no quedó localizado hasta más de cinco horas después.

#### EL VIAJE DEL «SEBASTIAN ELCANO»

FERROL.—En la Capitanía general del departamento se han recibido noticias oficiales relacionadas con el viaje de instrucción que realiza el buque escuela «Juan Sebastián Elcano». A Funchal llegará el 26 de noviembre; a Río de Janeiro, el 30 de diciembre; a Punta

Arenas, el 26 de enero; a Valparaíso, el 15 de febrero; al Callao, el 9 de marzo; a Balboa, el 25; a Santiago de Chile, el 7 de abril; a Punta Delgada, el 15 de mayo, y a Cádiz, el 28.

#### LA SALUD DE DOÑA ELVIRA DE BORBON

BARCELONA.—Según noticias recibidas de París, doña Elvira de Borbón ha sufrido una recaída en la grave enfermedad que padece.

### Martínez Anido, en Berlín

BERLIN.—El vicepresidente del Consejo y ministro de la Gobernación español, general Martínez Anido, ha llegado a esta capital, acompañado del embajador de Alemania en Madrid, conde Welezeck, siendo recibido en la estación por el embajador español, Sr. Espinosa de los Monteros; el ministro del Interior prusiano, Sr. Grzesinski, y varios representantes de los ministerios de Negocios extranjeros y Defensa nacional del Reich.

El general Martínez Anido, cuya visita a Alemania no tiene carácter oficial, permanecerá en Berlín tres días, que dedicará a estudiar la organización de la Policía, y visitar los sanatorios antituberculosos.

Después marchará a Hamburgo, y de allí irá a visitar Rhenania.

## POLÍGRAFO «LA BLANCA»

Patente de invención número 47.833, por veinte años.  
El mejor y más económico aparato para reproducir escritos, música, dibujos etcétera, hasta 200 COPIAS, en una o en VARIAS tintas con UN SOLO ORIGINAL.  
Precio: 30 pesetas. Tinta, tres pesetas frasco. Kilo, 11 pesetas. Pídanse prospectos, indicando este anuncio a



MOYA F. DE BASTERRA HERMANOS.—VITORIA (ALAVA)

# EXTRANJERO

#### La evacuación de Renania

BRUSELAS.—El día 30 del mes corriente las últimas tropas belgas abandonarán el territorio del Rin. En la actualidad, la única guarnición que queda es la de Aquisgrán, y la última ceremonia militar belga en el territorio del Rin se verificará el día 30 del corriente. El último batallón de Ingenieros marchará formado por las calles de la ciudad, precedido por la banda de música. La bandera belga que ondea sobre el cuartel militar del oficial comandante general será arriada, y las tropas emprenderán el camino de Bélgica.

El general Pouleur, comandante del Ejército belga de ocupación, se ha despedido hoy de los comandantes en jefe de los Ejércitos aliados y ha entregado al general Guillaumat, en nombre del Rey Alberto, las insignias de la Orden de Leopoldo.

#### Firma del Tratado de comercio hispano-yugoeslavo

BELGRADO.—El Rey Alejandro ha firmado el Tratado de Comercio hispano-yugoeslavo, negociado en Madrid el 27 de septiembre.

Con este motivo el periódico «Pravda» publica un artículo lleno de elogios para España y para el progreso y la prosperidad de este país bajo el Gobierno del general Primo de Rivera, que se ma-

nifestó en las magníficas Exposiciones de Sevilla y Barcelona.

El periódico hace resaltar la favorable intervención del general Primo de Rivera, que facilitó la conclusión del Tratado, y añade: «Por la firma del Tratado se abren a Yugo eslavía las puertas de España. Nos acercamos al país de las leyendas, de las campanas, de los santos misterios, de los Reyes poderosos y de los ricos tesoros, al país de Toledo, de Granada y de Sevilla.»

#### Botadura del salvavidas más veloz del mundo

LONDRES.—Con éxito satisfactorio ha sido botado al agua en el Támesis un bote salvavidas, que será el más veloz del mundo.

La nueva embarcación mide 64 pies de longitud y su propulsión se hace por medio de dos motores Thirny Croft, de 375 caballos cada uno.

Puede desarrollar una velocidad de más de 20 millas por hora, en un mar agitado.

Dispone de dos cabinas independientes y ha sido construido especialmente para acudir lo más rápidamente posible en auxilio de los aviones que sufran algún accidente cuando naveguen sobre el canal de la Mancha. El barco estará estacionado en Dover.

## HIJOS DE RUBIO

(MARCA REGISTRADA)  
CASA FUNDADA EN 1870

Especialidad en Gorras y Roses para el Ejército.-Cuerpos Civiles y toda clase de Gorras de uniforme.-Efectos militares.

Sombreros y Bolnas para caballeros

Descuento del 10 por 100 a los señores militares

Calle Mayor, 49. MADRID

MUEBLES PARA OFICINAS

## Rafael Gonzalo

ESPECIALIDAD EN MUEBLES DE ENCARGO  
Caballero de Gracia, 8 (Esquina a Montera) Teléf. 15.502. MADRID

Instalación completa de oficinas. Muebles americanos. Bureaux. Clasificadores. Ficheros. Despachos. Tapicería.

GRANDES DESCUENTOS A LOS SEÑORES MILITARES

# Política francesa

### SE APLAZA LA DISCUSION SOBRE EL SARRE

PARIS.—En la Cámara de Diputados ha continuado la discusión del proyecto gubernamental relativo al aumento de las tarifas aduaneras para el azúcar.

Por 355 votos contra 220 fué rechazado un anteproyecto presentado por los socialistas.

Una enmienda presentada por el señor Nogaro, diputado radical y radical-socialista por los Altos Pirineos, combatida por el Gobierno y por la Comisión correspondiente, fué igualmente rechazada por 350 votos contra 151.

Pasado mañana continuará la discusión de este asunto.

El presidente del Consejo, Sr. Tardieu recordó que la Cámara se había reservado la facultad de fijar la fecha en que han de ser discutidas las interpelaciones referentes a la cuestión del Sarre.

Agregó que el Gobierno propone que dicha discusión tenga lugar después de que sea discutido y aprobado el presupuesto del ministerio de Negocios Extranjeros.

Habla a continuación el Sr. Franklin Bouillon, el cual deplora en su discurso que las negociaciones acerca del Sarre hayan dado comienzo antes de que Francia pueda comprobar, mediante la ejecución del plan Young, la buena fe de Alemania.

Agregó que la reunión de la Comisión que entiende acerca de esa cuestión es contraria a los compromisos adquiridos por el Gobierno, pues las diversas Comisiones de la Cámara no han tenido tiempo para estudiar con detenimiento una cuestión tan vital para el país y, particularmente, para Alsacia y Lorena.

A continuación sube a la tribuna el ministro de Negocios Extranjeros, señor Briand, que comienza a hablar diciendo, con ironía, que en la vida es necesario siempre volver a empezar. Digo esto—añade—porque hace unos días habló, y mis palabras fueron aprobadas por la casi unanimidad de la Cámara.

Sigue diciendo que Francia se ha negado a discutir en La Haya la cuestión del Sarre, por estimar que es exclusivamente una cuestión francoalemana.

«Si el Gobierno francés se encuentra dispuesto a escuchar y atender en lo posible las proposiciones de Alemania, se ha reservado, en cambio, su libertad para decidir.

Al afirmar el Sr. Franklin Bouillon que se va a abandonar el Sarre, dice una cosa inexacta e intenta una maniobra de carácter político, que es disociar la mayoría, con intenciones maquiavélicas con respecto al Gobierno, para que éste no pueda ocuparse de esa cuestión.»

Habla a continuación el Sr. Grumbach, diputado socialista por el Alto Rhin, el cual explica detenidamente la causa de que quiera una pronta discusión relativa a las negociaciones sobre el Sarre.

El presidente del Consejo, Sr. Tardieu, interviene diciendo que, a su juicio, dicho debate es inoportuno en la actualidad, y solicita que sea aplazada la discusión de las interpelaciones relativas a esa materia.

Presenta acerca del asunto la cuestión de confianza.

Inmediatamente se verifica la votación, y el escrutinio aprueba la confianza solicitada por el Sr. Tardieu por 537 votos contra 244.

A continuación se suspende la discusión, y se levanta la sesión.

# LOS TEATROS

### LOLA MEMBRIVES, RESTABLECIDA

A la insigne actriz le ha sido practicada una ligera intervención quirúrgica el miércoles último. Por este motivo fué preciso suspender en ese día las representaciones de la comedia, de los Machado, «La Lola se va a los puertos», que con tan extraordinario éxito viene figurando en el cartel del teatro Fontalba.

Por fortuna, Lola Membrives se encuentra completamente restablecida, y ayer se reanudaron las representaciones. Muy sinceramente lo celebramos.

### UNA LECTURA EN EL ESPAÑOL

Ayer tarde, un grupo numeroso de poetas, literatos, artistas y periodistas, escuchó, en el saloncillo del teatro Español, ante el insigne comediante Ricardo

Calvo, la lectura de una obra poética, original de Fernando Villalón, titulada «Don Juan Fernán de Plateros», de ambiente andaluz, antes y después de la batalla de Bailén.

Leyó la comedia Rafael Alberti, y el éxito de lectura fué muy halagüeño. Sus tres actos y el epílogo entusiasmaron al escogido auditorio.

Ricardo Calvo ha aceptado esta obra del eminente poeta sevillano, y piensa estrenarla en su próxima temporada en Madrid.

### UN BANQUETE A LOS AUTORES DE «POR SI LAS MOSCAS»

Se celebrará el viernes 29 del corriente, y no mañana, como, por error, se ha dicho. Los Sres. Vela, Campúa y Alonso se verán ese día rodeados, en el restaurante Spédum, de los muchos amigos y admiradores que en Madrid tienen, y que están deseosos de festejar el éxito de su última obra «Por si las moscas».

# Casa Real

Cumplimentó al Rey el Nuncio de Su Santidad monseñor Tedeschini. Al abandonar Palacio dijo a los informadores que había entregado al Monarca una colección de reproducciones de unos papiros pontificios que habían sido recientemente restaurados en la Clínica Pontificia. Se los entregada,—dijo—por expreso deseo del Sumo Pontífice que había querido hacer al Rey ese obsequio. También le entregó un trozo de tela igual que el que había servido para hacer al Papa una capa pluvial, en las sederías de Como. El Monarca agradeció muy sinceramente aquellos obsequios.

—También cumplimentó al Rey el presidente de la Asamblea, Sr. Yanguas, que le dió cuenta de su reciente viaje a Norteamérica, y, especialmente, de las visitas que había hecho a varias Ciudades Universitarias.

—Se están recibiendo en Palacio muchas prendas para el Ropero de Santa Victoria, cuya exposición se inaugurará en breve en el colegio del Sagrado Corazón de la calle de Caballero de Gracia.

—Hoy asistirá Su Majestad el Rey a una cacería en las cercanías de Madrid. Regresará a Palacio a última hora de la tarde. Con este motivo no tendrá despacho ni audiencias.

—Mañana recibirá el Monarca en audiencia especial al presidente del Bureau Internacional del Trabajo de Ginebra, M. Albert Thomas.

**¡Fijaos en los magníficos premios del GRAN SORTEO DE JUGUETES**

ORGANIZADO POR LA SOCIEDAD FABRICANTE DEL PAPEL DE FUMAR ABADIE

que se celebrará en combinación con el sorteo de la Lotería Nacional de 2 de enero de 1930.

**420 JUGUETES**

**Primer premio**  
Un automóvil tipo Baby, marca Bugatti, con motor eléctrico y marcha de 15 kilómetros por hora.

**Segundo premio:** Un elegante cochecito con muñeca y arma.

**Tercer premio:** Una sólida bicicleta con sillón-car.

**Cuarto premio:** Una linda mesita con mantelito, servicio de vajilla y cuatro sillas.

VEINTE bonitos juguetes para los números favorecidos con los veinte premios de quince mil pesetas, 306 variados juguetes para los números favorecidos con las centenas de los cuatro premios mayores.

Cada veinte cubiertas de libritos o cada cinco cubiertas de blocs de papel de fumar Abadie da derecho a una papeleta para tomar parte en este sorteo.

El canje de cubiertas se efectuará desde el día 1 de Octubre al 21 de Diciembre, en el Almacén General del Papel de Fumar Abadie—Campomor, 20 y Orellana, 3 triplicado—Madrid. Los domiciliados en provincias se dirigirán por correo.

# Homenaje a los niños del Asilo de San Rafael

El gesto heroico de los niños del hospital-asilo de San Rafael, que han dado su sangre para preparar suero con el que combatir la reciente epidemia de parálisis infantil, ha impulsado a gran número de personas de buenos sentimientos a solicitar se organice un homenaje dedicado a estos seres desgraciados, cuyo infortunio y cuya parálisis han servido para salvar a otros niños.

Citados por el doctor Taboada, se han reunido en el Colegio de Médicos varias maestras oficiales, literatos y médicos, acordando abrir una suscripción pública, con cuyos fondos se creen unas cartillas de ahorro para los niños que han dado su sangre, y organizar una fiesta en la que los niños sanos lleven juguetes al asilo.

La Comisión nombrada al efecto ha dirigido a todos los niños madrileños una vibrante alocución, apelando a sus sentimientos humanitarios.

Nombres de los niños que han dado su sangre:

Santiago Benito, Mariano Tierraseca, Juan Río, Gumersindo Suárez, Pauides Celis, José González, Faustino Cáceres, Alejandro López, Eulalio Díaz, Manuel López, Reyes Cuesta, Florencio España, Esteban Chisbert, Teodoro Padín, José Ventura, Enrique Flor, Florentino Jiménez, Adolfo Castro, Sebastián Chumillas, Ricardo Mateo, Antonio Tejero, Angel Gómez, Santiago Portillo, Mariano Sanz, Félix Solá, Manuel Urdiain, Ignacio López, Felisindo Nogueira, Antonio Ramos, José Luis Irardo, Eugenio Lorenzo Aresté y Federico Delgado.

# GUARDIA CIVIL

Al coronel director de los Colegios del Cuerpo.—Autorizándole para dar de baja en el Colegio de Alfonso XIII a la señorita María Román Galán, y concediendo la pensión de 1,50 pesetas diarias al joven Manuel González García.

Al jefe de la Comandancia de Granada.—Disponiendo manifieste a Josefa Burló que le ha sido concedida la pensión mensual de 60 pesetas a su hijo Ramón Martínez Burló.

Al capitán general de la segunda región.—Anotando para su ingreso en este Instituto a Benito García.

Al alcalde de Abla (Almería).—Interesando haga saber a Bernardo López ha sido eliminado del registro de aspirantes por haber cumplido los treinta años de edad.

Al ministro del Ejército.—Cursando informada instancia del carabnero licenciado Miguel Femenías Serra, en súplica de reintegro en este Instituto.

Al jefe de la Comandancia de Murcia. Accediendo a lo solicitado en instancia por el cabo Emilio García García.

# Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

### ANUNCIO

La Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España abre concurso para la venta de 231.080 kilos de cobre viejo y otros metales existentes en sus almacenes de Valladolid y San Andrés de Palomar. El referido material se divide en dos lotes; uno de 161.080 kilos y otro de 70.000 kilos, quedando facultados los licitadores para hacer sus ofertas por uno solo o los dos lotes a la vez, no admitiéndose ofertas inferiores a un lote.

Para poder tomar parte en dicho concurso, que se celebrará el día 12 de diciembre próximo, los licitadores depositarán en la Caja Central situada en la estación del Norte en Madrid, o en cualquiera de las Pagadurías establecidas en sus estaciones de Valladolid, León, San Sebastián, Zaragoza, Barcelona o Valencia, antes del día 10 en la Caja

Central, o antes del 8 en las Pagadurías, las sumas de TREINTA MIL PESETAS para el primer lote y QUINCE MIL para el segundo, que quedarán ingresadas en concepto de fianza como garantía de la proposición.

Esta fianza se devolverá a los postores que no hayan obtenido la adjudicación pasados los veinte días de la fecha de la colaboración del concurso, dentro de cuyo plazo se dará aviso del acuerdo tomado.

Los impresos y pliegos de condiciones estarán a disposición de los interesados en la Oficina de Acopios y en las Pagadurías antes mencionadas.

Las proposiciones se admitirán hasta las 18 del día 11 de diciembre en la Secretaría de la Dirección de la Compañía: Estación de Príncipe Pío, Madrid, las que deberán dirigirse al Sr. Administrador Director, y en otro sobre interior, «cerrado y lacrado», se pondrá la inscripción siguiente: PROPOSICION PARA EL CONCURSO NUM. 16 DE VENTA DE COBRE VIEJO.

La apertura de pliegos se llevará a cabo a las once del citado día 12 de diciembre en la Oficina del Servicio de Acopios, sita en la estación del Norte—Príncipe Pío, patio de mercancías—, en presencia de aquellos licitadores a quienes interese asistir a dicho acto. Madrid, 15 de noviembre de 1929.

Si quiere usted que sus relojes marchen al minuto mandelos a la relojería

**-CARRILLO-**

**Colón, 13.-Madrid**

Relojes garantizados desde 7 pesetas. A los militares el 5 por 100 de descuento

# Gacetillas de teatros

### LARA

Sólo con obras excepcionales se ha vendido tanto en contaduría como se vende en Lara para las representaciones de «Para ti es el mundo», tiene su explicación en la dificultad de encontrar buena localidad en el día

Aristocrático abono a ocho viernes blancos y benéficos.—Se hacen estos abonos en casa de la excelentísima señora marquesa de Valdeiglesias, Nicasio Gallego, 4; en casa de la excelentísima señora condesa viuda de Catrés, Leganitos, 22 y 25, y en el teatro de Lara. Apenas iniciado, puede asegurarse que será cubierto en su totalidad. El primer viernes aristocrático será el día 6 de diciembre, a las diez y cuarto de la noche.

### INFANTA ISABEL

«Pégame, Luciano», la mejor y más graciosa obra de Muñoz Seca, diariamente, tarde y noche.

Contaduría con tres fechas de anticipación.

Martes aristocráticos.—Hasta el día 28 se reservarán sus localidades a los señores abonados de la temporada anterior.

### CIRCO DE PRICE

Hoy, viernes, se celebrarán en este circo tres importantes «début»: Catalini, con su plataforma diabólica; número de gran emoción; Pierre Antoni, gran número ecuestre, y miss Madrigali, bella alambrista.

Éxito de todo el programa. No falte usted a este acontecimiento.

### FONTALBA

Todos los días, éxito creciente de «La Lola se va a los puertos», de los señores Machado; inimitable interpretación de Lola Membrives.

### REINA VICTORIA

Todos los días, tarde y noche, la comedia nueva en tres actos, original de Serafin y Joaquín Álvarez Quintero, «Cien comedias y un drama». Protagonistas, Josefina Díaz de Artigas y Santiago Artigas.

Se despachan localidades en contaduría con varias fechas de anticipación.

### ROMEA

Todas las tardes, en popular, a cuatro pesetas butaca, «Las lloronas». Todas las noches, el éxito de los éxitos, «Por si las moscas». Libro graciosísimo. Partitura deliciosa del maestro Alonso.

EN CUARTA PLANA, ORIGINALES DE ACTUALIDAD

**DIARIO OFICIAL**

ESTABLECIMIENTO DE LA GUERRA

# DESTINOS

### Cabos paradistas

Mariano Gilabert Garrido, al Depósito de caballos sementales de la séptima zona; Isabelo Guillén González, al de la primera; Vicente Sánchez Redondo, al de la sexta; José García Pérez, al de la sexta; Miguel Palomino Moya, al de la tercera (Valencia); Manuel Morales Mora, al de la sexta; Mariano Requejo Olmedo, ascendido, al de la tercera (Hospitalet); Manuel Ledesma Cabezas, ascendido, al de la tercera (Hospitalet); Cirilo Hernández Méndez, ascendido, al de la tercera (Hospitalet); Gregorio Taratíel Altarrriba, ascendido, al de la tercera (Hospitalet); Ramón Montaraz García, ascendido, al de la tercera; Francisco Gómez Hernández, ascendido, al de la sexta.

# Información de Marina

### PARA ENSEÑANZA ESPECIAL DE ORIENTACION MARITIMA

De Real orden se ha dispuesto que se organice en Madrid un curso de comprobación de aptitudes de los maestros para la enseñanza especial de Orientación marítima.

Dirigirá el curso una comisión, compuesta por D. Alfredo Saralegui, presidente de la Comisión permanente y secretario general de la Caja Central de Crédito Marítimo, y D. Agustín Nogués Sardá, inspector a las órdenes de la Dirección general de Primera enseñanza.

Esta Comisión tendrá como auxiliares a D. Edmundo Ruiz Yagüe, maestro de escuela nacional, y D. Francisco Javier de Lara, oficial del ministerio de Marina.

Asistirán al curso 41 maestros y dos maestras, que desempeñen en propiedad escuelas nacionales.

# ESPECTACULOS

### ESPAÑOL.—A las 6,30 y a las 10,30, La vida es sueño.

### INFANTA ISABEL.—A las 6,30 y a las 10,30, ¡Pégame, Luciano!

### COMICO.—A las 6,30 y a las 10,30, Seis pesetas.

### FONTALBA.—A las 6,30 y a las 10,30, La Lola se va a los puertos.

### ZARZUELA.—A las 6 y a las 10,15, El niño me retira y La ventera de Alcalá.

### COMEDIA.—A las 10,30, El tejedor de Cantarranas.

### ESLAVA.—A las 10,50, ¡Es mucha Cirila! (estreno).

### LARA.—A las 6 y a las 10,15, Para ti es el mundo.

### CENTRO.—A las 6,30 y a las 10,30, Los marqueses de Matute.

### REINA VICTORIA.—A las 6,15 y a las 10,30, Cien comedias y un drama.

### ALCAZAR.—A las 6,30 y a las 10,30, Tarari... y La fuerza bruta.

### INFANTA BEATRIZ.—A las 6,15 y a las 10,15, Oriente y Occidente.

### FUENCARRAL.—Tarde, no hay función. A las 10,15, La copla andaluza.

### ROMEA.—A las 6,30, Las lloronas. A las 10,30, Por si las moscas.

### MARAVILLAS.—Tarde, a las 6,30, El Niño de las monjas. A las 10,30, estreno de la astracanada en tres actos Estrellas de la pantalla, o Allí películas.

### MARTIN.—A las 6,30, Los guayabos y La Melitona. A las 10,45, La Melitona y Los verderones.

### ELDORADO.—A las 6,30, La gaita blanca y La Corte de Faraón. A las 10,30, San Juan de Luz y La Corte de Faraón.

### CIRCO DE PRICE.—A las 10,30, gran función de circo. Importantes «début»: Catalini, con su plataforma diabólica. Emoción, Miss Madrigali, bella alambrista, y Pierri Antoni, número ecuestre.

# EJERCITO Y ARMADA

### DIARIO MILITAR DE LA TARDE

### APARTADO DE CORREOS NUM. 436.

### Precio de suscripción, dos pesetas al mes.

### Toda la correspondencia, al apartado 436.

### Redacción y Administración, Barbieri,

### número 8.—Teléfono 15.858

**PARA ADELGAZAR**

EL MEJOR REMEDIO

**DELGADOSE**

No perjudica a la salud. Sin toxicidad derivada del yodo, ni tiroidea.

Composición nueva, desaparición de la gordura superficial.

Venta en todas las farmacias, al precio de 8 pesetas franco, y en el Laboratorio «EQUUS». Por correo 8,50. Alameda, 17, San Sebastián (Guzuzco, España)

# Una comida íntima al redactor-jefe de "La Nación", San Germán Ocaña

Nuestro querido compañero José San Germán Ocaña, redactor jefe de nuestros colegas «La Nación» y «Diario de la Marina», ha sido obsequiado con un banquete íntimo por los periodistas que trabajan a sus órdenes en el primero de los queridos colegas.

Con gusto reproducimos lo que del acto han publicado «La Nación» y «El Noticiero del Lunes».

«La Nación»:  
«En la noche del pasado sábado, los redactores de «La Nación» tributaron un homenaje de simpatía y cariño al redactor jefe de este diario José San Germán Ocaña.

Hace ya mucho tiempo que los mé-

ritos de este periodista clasificaron justamente su figura, y por tanto, no era el tributo que le rendían los compañeros una confirmación innecesaria de valores. Por encima del reconocimiento de su categoría, los hombres que hacen «La Nación», y están sometidos a la autoridad organizadora de San Germán Ocaña, sienten el deseo espiritual de testimoniarle su afecto, afecto que quería consagrar un rendimiento a su clara inteligencia, a su apacibilidad periodística, a su cultura literaria y a su conocimiento profundo del arte difícil y plenamente responsable de hacer periódicos; pero que miraba con honda simpatía al principal objeto de abrazar en una intimidad fraternal al compañero comprensivo y cariñoso, que en la hosca severidad de la labor ineludi-

ble sabe poner reflexiones cordiales, que logran el difícil objeto de trabajar con fruto y trabajar a gusto. De acuerdo con su significado, el homenaje tuvo tan íntimo tono cariñoso, que, aparte la diferencia del lugar, fué una hora más de Redacción, en agradable charla y compartimiento de confesiones fraternales. San Germán Ocaña sabe, con oficialidad, desde este acto, con cuánta bondad de intención ponen a contribución su esfuerzo sus compañeros de periódico, para alcanzar el nivel de su altura profesional y ser colaboradores eficaces de quien con tan justa exactitud cumple su labor de jefatura. Fué un cálido apretón de manos, de duradera huella y de impulso plenamente espontáneo, que pagó una deuda perenne de cordialidad.

El director de «La Nación», que no pudo asistir por hallarse indispuesto, envió una adhesión cariñosísima.

Se leyeron también otras varias de colaboradores del periódico y amigos.

La verdad del sentimiento que animaba el homenaje se manifestó en el momento de ofrecerlo. No lo hizo un compañero designado, sino todos a un tiempo, con el justo derecho de que cada uno de

los asistentes teníamos una prenda de afecto que ofrecer.

En el acto nació la idea de dedicar al redactor de «La Nación» José de las Casas Pérez, una comida, en celebración de su éxito extraordinario en la iniciativa de premio a los heroicos niños enfermos de parálisis, que dieron su sangre para inmunizar del mal a otros enfermos. Una iniciativa que, llena de calor humano, vistió Pepe Casas en «Nuevo Mundo» con un bello ropaje literario.

Nuestro redactor jefe, San Germán Ocaña, agradeció el homenaje con palabras emocionadas.

Bien puede decirse que, tras la publicación y ostentación de cariño que sus compañeros le hicimos, en el camino de los días, sin agasajos y sin discursos, el afecto sigue...

Las flores que adornaban la mesa se enviaron a la esposa de San Germán Ocaña.

«El Noticiero del Lunes»:

«Los redactores de nuestro colega «La Nación», queriendo dar una muestra de consideración, y cariño y compañerismo hacia su redactor jefe, José San Germán

Ocaña, celebraron en la noche del pasado sábado una cena en el hotel Inglés.

Fue un acto de verdadero compañerismo, en que se pusieron de manifiesto las muchas simpatías, justamente ganadas, de que disfruta nuestro excelente y querido compañero, transcurriendo las horas en franca camaradería, reinando el buen humor y la alegría, aunque turbada ésta por la ligera indisposición que privó de asistir al acto al director del citado periódico, D. Manuel Delgado Barreto.

A derecha e izquierda de San Germán, le acompañaron en la presidencia Buenaventura L. Vidal y Daniel de la Puente.

Se pronunciaron varios discursos, y se dió lectura a muchas adhesiones, entre éstas la de nuestro director, D. Jacinto Capella, que, por el carácter de intimidad del acto, no asistió al mismo; pero que quiso hacer constar su adhesión.

A las muchas felicitaciones que recibió San Germán—a las que contestó con un elocuente discurso, en el que, además de expresar su gratitud, manifestó su pesar por la ausencia de Delgado Barreto—unimos las de todos los que aquí trabajamos, que tenemos en él un buen amigo y un excelente y querido compañero.»

**Tabacos Habanos**

**LOS STATOS DE LUXE**

Elaborados con hoja de las más afamadas vegas de VUELTA ABAJO

De venta en todas las Expendedurias de España

**CASA BENITEZ**

3 Atocha, 3 MADRID Teléfono 13.284

SASTRERIA Y CAMISERIA

Especial en toda clase de uniformes para militares

Gran surtido en trajes para caballeros y niños

Completo surtido en camisería y géneros de punto

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

**CASA M. GUISERIS**

Montera, 41.—MADRID

SELLOS CAUCHO.—ROTULOS ESMALTADOS.—FECHADORES.—NUMERADORES EN ACERO.—BRONCE Y CAUCHO.

Fundada en 1883

MEDALLA ORO. MADRID 1907

La más alta recompensa en su clase

LA FOTO-ELECTRICA

**Juan Ruiz Arias**

O, FUENCARRAL, 10 MADRID

Implicaciones, reproducciones, pinturas y toda clase de retratos.

Kilométricos y carnets en el acto.

Se retrata de día y de noche.

Se admiten trabajos para provincias.

A los señores suscriptores de EJERCITO Y ARMADA se les hace el 20 por 100 de rebaja en los encargos.

Máquinas "MAP" para escribir



ANGEL CRECENTE MUÑOZ

MAQUINAS DE ESCRIBIR DE OCASION. REPARACIONES Y ACCESORIOS

Cañizares, 2, 4 y 6, entlo.—Teléf 13.853 - MADRID -

**CANAS!** Desaparecen usando el producto de fama mundial

**Brillantina India**

Premiado en la Exposición de Higiene

Precio: CINCO pesetas frasco

De venta en las principales perfumerías y droguerías

MAESTROS HERRADORES-FORJADORES MILITARES

Para adquirir vuestro uniforme dirigios al proveedor de la Cooperativa del Ministerio el Ejército

Plaza de España, 6. Madrid

**Banco Central**

Aloalá, 31. MADRID

Capital autorizado . . . . . 500.000.00 de pesetas.

Capital desembolsado . . . . . 10.000.000 de pesetas.

Fondos de reserva . . . . . 16.000.000 de pesetas

FILIAL: BANCO DE ADALONA (Badalona)

**SUCURSALES**

Albacete, Alicante, Almansa, Andújar, Arenas de San Pedro, Arévalo, Avila, Barcelona, Barco de Avila, Campo d Criptana, Carcagente, Cebrenos, Ciudad Real, Córdoba, Jaén, La Boda, Linares, Logroño, Lorca, Lucena, Málaga, Martos, Mora de Toledo, Murcia, Ocaña, Peñaranda de Bracamonte, Piedrahita, Priego de Córdoba, Puen e Genil, Quintanar de la Orden, San Clemente, Sevilla, Sigüenza, Sueca, Talavera de la Reina, Toledo, Tortosa, Torredonjimeno, Torrijos, Trujillo, Ubeda, Valencia, Villacañas, Villa del Río, Villa Real y Yuste.

AREVALO Y ABARCA

Los mejores sastres

Quien se vista una vez en esta sastrería se olvida de todos los sastres.

Carmen, 23

**EJERCITO Y ARMADA**

Precio de suscripción: **DOS PESETAS al mes**

BARBIERI, NUMERO 8 - MADRID APARTADO 436

Boletín de suscripción

Don . . . . .

Cuerpo . . . . .

empleo . . . . .

pueblo . . . . .

provincia . . . . .

Desea suscribirse a este periódico a partir de . . . . .

(Fecha y firma)

**Compañía Española de Pinturas "INTERNATIONAL"**

Fábrica en Luchana—Brandio—Bilbao

UNICOS AGENTES Y FABRICANTES DE LAS PINTURAS PATENTADAS EN ESPAÑA HOLZAPFEL



Las mejores del mundo. Las de mayor consumo del mundo.

Patente internacional para fondos de buques de hierro y acero.

Gepcor Paint, para fondos de buques de madera.

Yathe Roofing, para fondos de embarcaciones de hierro y madera.

Lagoline. Pintura al barniz. Es más resistente a la acción del sol y al agua.

Danzelino. Super al minio. Cubre 1/5 veces más. Se cae más pronto.

Pintoff. Quitapinturas de acción rapidísima. Exento de ácidos.

Emalte Sunlight. Muy elástico, muy brillante y resistente.

Limpametales Alcedin. El mejor. Su brillo dura muchísimo.

Pancutina. Para quitar la goma. Frotada a base de goma líquida.

Redstead Paint. Para impermeabilizar los cueros.

Meter Paint. Para pintar de los maderos. No se cae al agua.

Socantes líquidos, Argentea (pintura a base de aluminio), lista para usar para crepantes, etc., etc.

Todas pinturas HOLZAPFEL. Rígida más dura, y no se cae más.

Nuestras patentes son las de más duración, las mejores y, dadas sus magníficas resultados, las más baratas.

Repáranse en todos los cueros y cueros del mundo, y se conservan en las principales Compañías marítimas, etc., etc.

**RIPA, 4.—BILBAO**

**RESERVADO PARA**

**Papel de fumar QUEVEDO**